



Isus a zis : „Eu sunt lumina lumii.“

Revista oficială a Comunității Bisericești Baptiste Române Oradea

Redacție:
Oradea, Str. S. Bărnuțiu
No. 27.

Redactor responsabil:
BALC PETRU

Abonamentul
pe an Lei 25'—

CREDINȚA, NĂDEȘDEA, IUBIREA

*„In Tine credem“ Dumnezeu sfânt și adevărat
Căci Tu ești Domn suprem, și veșnic Impărat,
Cel ce privești din înălțime pe pământ
Și reverseși din belșug, darul Tău cel sfânt.*

*„In Tine nădășduim“ milostiv Părinte
Căci Tu ne-ai cinstit cu a Tale cuvinte,
Cel ce asupra noastră pururea preveghezi,
Spre cel orfan mâna-Ți întinzi și-L binecuvintezi.*

*„Pe Tine te iubim“ cu toți împreună
Căci Tu ne-ai trimis vestea cea bună,
Ție-ți va cânta poporul Tău în veci
Sfânt, sfânt, sfânt este Dumnezeu.*

*„In Tine credem“ Puternic Creator
„In Tine nădășduim“ noi al Tău popor,
„Pe Tine te iubim“ cu dragoste ferbinte
Și Ție-ți vom servi cêresc și sfânt Părinte.*

I. PARTE

EXISTĂ DUMNEZEU

Acest rezumat pe care îl vedeți aci în fața D.-voastră, nu este decât un rezultat al unei succinte priviri asupra relațiilor făcute de diferiți naturaliști, filozofi, învățați, cari sau ocupat mai mult sau mai puțin de natură și de o ființă — omenească. Înainte însă de a intra în expunere Vă voi arăta în mod sumar manifestările noastre de viață în cele două lumi admise de noi și de unanimitatea cugetătorilor de până azi.

1. Admitem o lume exterioară: pământul, care este împodobit cu diferite plante, diferite animale și vietăți de tot felul, iar geologicește putem spune, că este neînchipuit de minunat alcătuit. Aerul și apa îl înconjoară, corpurile cerești îl înfrumusețează și în această lume trăește omul ca un stăpân, se mișcă liber, face tot ce-i dorește inima și tot ce-i dictează conștiința, nefiind oprit de nimeni decât de dreptul pozitiv; în limita garanției libertății tuturor celor ce-l înconjoară.

2. Altă lume care există este lumea interioară corpului nostru, sau lumea sufletească. Cu drept cuvânt mult mai mică ca cea exterioară, dar cuprinde esențialul existenței noastre, așa: ideile, cugetările, sentimentele, atât cele

de întristare, de durere, de nenorocire, cât și cele de mângâere, de bucurie și de fericire.

Putem afirma chiar, că dacă omenirea este sigură de existența lumii exterioare, pe care o cunoaștem, o vedem și o pipăim la tot pasul apoi tot atât de netașgăduit este cuprinsul din interiorul omului. Lumea interioară, sau sufletească, ni se arată nemăsurat de felurită și de bogată în fenomene.

Savanții au ajuns la concluzia, că după cum există o lume exterioară, real și invederată, tot așa există și o lume sufletească.

Unii învățați ai lumii au început să facă o analogie între pământ și suflet și afirmă că: după cum pământul este purtătorul corpurilor și centrul de gravitate, tot așa și sufletul este centrul și izvorul tuturor fenomenelor sufletești.

De sigur, că putem afirma și susține, că dacă există pe pământ elemente fixe ca: munți șesuri etc. și în suflet există elemente fixe ca: inteligența și voința.

Este cu neputință iubirii mei a-ne face surzi la vocea conștiinței, care proclamă sus și tare existența unei ființe eterne, perfecte, fără început și fără sfârșit.

Și acum permiteți-mi să Vă arat aci și altă dată o pleiadă de savanți și filozofi cari sau

ocupat cu natura și misterele ei, și cari cu mai mult cuvânt puteau să afirme decât savanții și filozofii de azi, cărora li-se pare că sunt ceva și în fond nu sunt nimica.

Unul dintre cei mai mari savanți și bărbați ai timpurilor vechi era filozoful Platon, acela care împreună cu dascălul său Socrate care deasemeni era un om foarte învățat sa ridicat împotriva principiilor școalei Sofiste, înteneiată pela anul 125 d. H. și care propaga învățături greșite cari n'aveau la bază nici o rațiune și susțineau că: „Singurul adevăr este că nu există adevăr.”

Platon zice: Este un glas care-mi vorbește, acel glas l-am auzit de când eram copil. Acela este glasul lui D-zeu care-mi poruncește să trăesc căutând adevărul, înțelepciunea și cunoștința despre mine: Să iubesc pe oricine chear și pe dușmanii mei căci iubirea-i care ne-a format. Despre minunatul plan după care este formată sau alcătuită natura, și despre armonia ce există într'ânsa vorbește filozoful Plutarch și zice: Nu de acum nici de eri ci din eternitate sunt formate și nimeni nu știe cum sau făcut. Fapt cu adevărat important este, că ideea despre o ființă supra-naturală care este Dumnezeu este cea mai necesară. Deci

dacă această idee existând ca fiind neaparată nevoie, urmează că există D-zeu. Existența lui D-zeu o putem deduce din aceea că el însăși este creatorul ideii de Divinitate

Cu toate că decâte mulți se vorbește că ei nu posedă nici o siguranță despre D-zeu și totuși ei nu-L pot arunca din inima lor.

Odată un indian adresă unui misionar următoarele cuvinte: D-le misionar eu nu pot crede că există D-zeu pentru că nu-L pot vedea?

Iar misionarul i-a răspuns: Nici eu nu-ți văd mintea d-tale și totuși cred că o ai!

De aci deducem că omul are în sine ideia de D-zeu numai că trebuie să o cunoască și să o voiască. Ideia că există o ființă supraomenească nu este numai la un individ, deci nu este individuală, ea să găsește la toate popoarele este universală, adică la toată lumea.

(Va urma.) *A. G. Mărcușiu.*

ȘTIRI DIVERSE.

—
Avem mai multe plângeri din partea credincioșilor bapțiști din diferite comune ale județelor Bihor și Sălaj; Că cu ocazia recensământul, uiunii recensori au făcut abuzuri, inscriind pe credincioși bapțiști legali trecuți, sau de confesiunea ortodoxă

sau greco-catolică. Deci nu ne vom mira, când la tocmirea definitivă a statisticeii din România, din cauza unor funcționari netrebnici va arăta cifre false micșorând numărul credincioșilor de confesiunea baptistă.

Președintele comunității :

Balc Petru.

Orfelinat. Pentru orfelinat sau primit următoarele donații pe luna Ianuarie 1931 : Bis. Husasău de Tinca : Lăzuran Crăciun 1 $\frac{1}{2}$ kg fasole, 1 $\frac{1}{2}$ kg slănină, cărnați și carne, Vicaș Floare 2 kg. slănină, carne, Lăzuran Teodor a guguli 1 kg carne, slănină, Drimbe Lina 2 kg carne, slănină, Vicaș Maria a danilii 1 kg slănină, carne, Pogona Floare 1 kg carne, Suci Ana 1 kg carne, Buduran Maria a tomi 1 kg carne și 4 ouă, Vicaș Catița a mironi $\frac{1}{2}$ kg slană și 4 ouă, Lem Maria $\frac{1}{2}$ kg slană, Petrița Saveta și Pocola 1 $\frac{1}{2}$ kg fasole, 1 kg slană, carne și 3 ouă, Buduran Maria 1 kg fasole, Negreu Marișca 1 kg fasole, Pane Marie 2 kg slană, carne, Vicaș Maria a pițului 2 $\frac{1}{2}$ kg fasole și $\frac{1}{2}$ slană, Dulaiu Floare Vicaș sandrii 1 $\frac{1}{2}$ slană, carne, Tudiricu Floare bărăroie 1 kg slană, carne, 1 kg fasole și 1 ștergură, Vicaș Maria bondarului 1 ștergură, Cărbunar Ana a Flori 2 kg slană, cărnați, unsoare, Gligor Floare 3 kg fasole și 1

kg slană, cărnați, Popa Niculae 1 kg slană, cărnați, carne, Vaida Maria prelină 10 Lei, Vicaș Marta silica 1 kg slană, carne și 1 ștergură, Cărbunar Florilia a flonți 1 kg slană, cărnați, Elisei Eva 1 kg slană, Faur Ana $\frac{1}{2}$ slană, caldabos, Vicaș Maria 1 ștergură. — Soc. femeilor din Toplița 500 Lei, Biserica din Toplița 300, Merghe Gheorghe Botian 100, Dudaș I. Tăgădău 250, Soc. femeilor Beliu 176, Soc. fem. Siplac de Tinca 570, Soc. fem. Dușești 55, Mihuț Ana Bucuroaie 50, Soc. fem. Chișlaca 200. *Hertha Balc.*

Muncitorul băutor nu se gândește

La aceste cuvinte ne trage atenția o hotărâre luată de „Comitetul partidului social-democrat“ din Olanda : Sala de sedințe a partidului să fie ținută fără alcool, diferitele programe ale secțiilor partidului să nu cuprindă vreo reclamă sau anunț de alcool. Prin asta putem vedea că Olanda are nevoie de oameni cu gândire limpedă și nu de muncitori turmentați de alcool. *W. Z. tr. Lidia.*

Citiți Lumina!